
 

 

 

 

 

桜満開！ 青島～春の賑わい～  
湖山池に浮かぶ青島は、近年桜の名所として新聞、

テレビなどのメディアで紹介されることが多くなり、

たくさんの人が訪れるようになりました。 

今年の青島のソメイヨシノの開花は、鳥取市で開

花宣言があった３月２７日から２日後の３月２９日

頃で、昨年より２日ほど早い開花となりました。そ

の後しばらく気温の低い日が続きましたが、４月５、

６日の土日には気候もよくなり、駐車場が満車にな

るほど多くのお花見客で賑わいました。 

４月半ばにはソメイヨシノは散ってしまいましたが、入

れ替わりに八重桜のイチヨウ（一葉）、カンザン（関山）が

見頃を迎え、青島をピンク色に染めています。（４月１８日現在） 

４月も下旬となると、桜色だった青島も徐々に新緑の緑

に包まれて行きます。桜の季節は一気に駆け抜け、湖山池

も春本番を迎えます。 

 

湖山池 ノルディック・ウォーク教室 

 今年も４月から毎月第２木曜日に開催する『湖山池ノルディック・ウォーク教室』の第１

回目を４月１０日（木）に行いました。 

この教室は全日本ノルディック・ウォーク連盟公認指導員の山本勝彦さんに、２本のポー

ルを使って歩くノルディック・ウォークの基本やポールを使った運動の方法など指導してい

ただきながら、湖山池の青島などでウォーキングを楽しむものです。 

今回は今年度の初回ということで、まずは

ポールを使って歩いてみようということで、

青島をゆっくり一周してみました。また、ポ

ールを使ったストレッチやレクリエーション

も教えていただき、楽しく過ごしました。 

 これから徐々に基本から実践まで教えてい

ただく予定です。連続講座ではありませんの

で、どの回からでも、また１回限りでも参加

していただけます。詳しくは前号（170 号）

をご覧下さい。 
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▲満開のソメイヨシノと菜の花 



 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 
 

 

 

 

 

 

＊＊＊＊＊ イベントのご案内 ＊＊＊＊＊ 

 
湖山池マスコット 

「こいけちゃん」 

【お申し込み先・お問い合わせ】 

湖山池情報プラザ 〒680-1416 鳥取市高住７５４-１７ 

TEL/ファックス  ０８５７－３１－２９００ （電話はお問い合わせのみ・水曜定休日） 

メールアドレス 

後記 気がつけば、湖山池を賑わせていた冬鳥たちの姿をほとんど見かけなくなりました。代わって

ツバメたちが空を飛び回っています。いよいよ春本番ですね。 

 



 

 

 

 

 

初夏を告げるハマナスの花 ～湖山池ナチュラルガーデン～               

 湖山池オアシスパーク（湖山池東岸）にある

湖山池ナチュラルガーデンでは、初夏を代表す

る花であるハマナス（写真）が咲き始め、彩り

を添えています。 湖山池ナチュラルガーデン

は、ランドスケープデザイナーのポール・スミ

ザー氏監修による自然庭園で、日本原産の自生

種を中心に約 200 種の植物が植えられ、四季

折々の表情を楽しむことができます。 

 ５月も半ばを過ぎ、ナチュラルガーデンは花

の季節を迎えています。白兎海岸が自生南限地としても知

られるハマナスをはじめ、紫色のハマエンドウ、黄色い花

がかわいいセンダイハギ、星型の薄青色の花を咲かせるチ

ョウジソウなどが見頃です。 

６月に入ると、ユウスゲ、ホタルブクロ、ノハナショウ

ブ、カワラナデシコなどが咲き始めます。 

 雄大な湖山池を眺めながら、お気に入りの花を探して散策してみてはいかがでしょう。 

 

湖山池 ノルディック・ウォーク教室 第２回 

 毎月第２木曜日（10:00~11:30）に開催してい

る『湖山池ノルディック・ウォーク教室』の第２

回目を、５月８日（木）に行いました。 

全日本ノルディック・ウォーク連盟公認指導員

の山本勝彦さんの指導のもと、２本のポールを使

って歩くノルディック・ウォークを楽しみました。 

５月になり鮮やかな新緑に包まれた湖山池の

青島は、ぐるっと一周約 1.6ｋｍの遊歩道が整

備され、ウォーキングには最適の場所です。 

この日は少々暑さを感じる気温でしたが、青島は木陰が多く、快適に歩くことができ

ました。途中階段状になった場所では、坂道や階段でのポールの使い方も教えていただ

きました。 

次回は６月１２日（木）の開催です。まだ参加者は募集中ですので、興味のある方は

湖山池情報プラザ（0857-31-2900）までお問合せ下さい。 
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湖山池で魚つり体験 
 
 
 
 
 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 
 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

後記 今年もまもなくテナガエビ釣りの季節です。ここ数年は結構釣れているので、今年も期待して

います。暑さが心配な時期でもあります。熱中症には十分ご注意を！ 

＊＊＊イベントのご案内＊＊＊ 

■日時/ ６月１５日（日）  １０：００～１２：００  

６月２１日（土）  １０：００～１２：００    

※雨天の場合中止となります。 

■場所/湖山池情報プラザ（鳥取市高住７５４－１７） 

■募集対象/一般（小学生以下は保護者同伴） 

■定員/ 各日 ２０名 （先着）         

■参加費/ひとり２００円（貸し竿、エサ代）  

■持ち物/  

◎事前のお申し込みをお願い致します。 

【お申し込み・お問い合わせ】  電話 ０８５７－３１－２９００ （湖山池情報プラザ）まで 

テナガエビ 

毎年初夏の恒例となっている魚つり体験を行います。テナガエビ、チチブ、セイゴなどを

ねらいます。今年は何が釣れるかな？ ご参加お待ちしております。 

 

 

 

「湖山池の水はキレイ？キタナイ？」「シジミが水をきれいにするって本当？」 

ギモンに思ったら実験で調べてみよう！ 夏休み恒例の自由研究応援企画です。 

■日 時/ ７月１９日（土） １３：００～１５：００   

■場 所/湖山池情報プラザ（鳥取市高住７５４－１７） 

■対 象/小学生（保護者同伴でご参加ください） 

■定 員/先着 １５名（保護者を含む） 

■参加費/無料 

■講 師/岡田一成（湖山池情報プラザ・アドバイザー） 

■内 容/室内で簡単な実験（水質検査・ろ過実験など）とアドバイスを行います。 

■持ち物/筆記用具、カメラ（記録用）、飲み物などをご準備ください。 

◎事前のお申し込みをお願い致します。 

【お申し込み・お問い合わせ】  電話 ０８５７－３１－２９００ （湖山池情報プラザ）まで  

 

 



 

 

 

 

 

春の湖山池シーズンウォーク 開催！！ 

６月８日（日）、『2025 春の湖山池シー

ズンウォーク』（湖山池シーズンウォーク実

行委員会主催）を開催致しました。2012 年

から始まった『湖山池シーズンウォーク』

も今回で 25 回目を迎えました。 

 今回は、湖山池一周１５㎞コース、ハー

フ８㎞コースの２コースあわせて約４００

人の方にご参加いただきました。 

 梅雨入り直後で天候が心配されましたが、

当日は晴れのちくもりとまずまずのウォー

キング日和。朝８時頃にはすでに多くの皆さまが会場にお越しになり、会場は熱気に包まれ

ていました。 

9 時 15 分からの開会式の後、全員で準備運動、そして 9 時 30 分の号砲を合図に一斉にス

タートしました。すでに初夏の草花で彩られた湖山池オアシスパーク（湖山池ナチュラルガ

ーデン）や緑が美しいグリーンフィールド、歴史を感じさせるつづらお城跡など、湖山池の

風景を楽しみながら、それぞれのゴールを目指しました。 

気温が 30 度近くまであがり熱中症が心配でしたが、時折心地よい風が吹き歩きやすかった

ようです。 皆さま軽快なペースで、午後１時前には全員無事にゴール！ ゴール後のお楽し

みとして、湖山池のしじみをふんだんに使ったしじみ汁を参加者の皆さまに味わって頂きま

した。また、参加記念品として野菜（大根、キャベツ、ブロッコリーなど）をお持ち帰りい

ただきました。 

今大会も事故なく無事に開催することができました。参加者の皆さまはもちろん、スタッ

フの皆さまにも御礼申し上げます。 

湖山池 ノルディック・ウォーク教室 第３回 

 毎月第２木曜日（10:00~11:30）に開催している『湖山池ノルディック・ウォーク教室』

の第３回目を６月１２日（木）に行いました。この教室は全日本ノルディック・ウォーク連

盟公認指導員の山本勝彦さんに、２本のポールを使

って歩くノルディック・ウォークの基本などを指導

していただきながら、湖山池の青島などでウォーキ

ングを楽しむものです。 

今回はポールに慣れることに重点を置き、青島を

一周した後、階段でのポールの使い方も実践しまし

た。 また、ポールを使ったレクリエーションを教わ

り、参加者全員で楽しみました。 
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湖山池で魚つり体験 

６月１５日(日)、「湖山池で魚つり体験」を開催

しました。ここ数年、念願のテナガエビがよく釣

れているので、今回も期待が高まります。 

梅雨の最中で、はじめの 1 時間ほどは霧雨が降

るあいにくの天候でしたが、最初のアタリから大

きなテナガエビがヒットして、出だしは上々！ 小

学生のお子さんを含むご家族で参加された方が多

く、にぎやかな雰囲気での釣り体験となりました。 

 この日の釣果は、テナガエビはもちろん、体調 12～13ｃｍのハゼ

も結構かかっていました。久しぶりに湖山池に来てみたというご年

配の方や、お子さんと一緒に参加されたお母さんが夢中になって楽

しんでいらしたのが印象的でした。 

 秋には「ハゼ釣り」を９月～１０月に予定しています。はじめての方でも楽しめますので、

機会がございましたら是非ご参加ください。 

 

＊＊＊イベントのご案内＊＊＊ 

後記 早いもので、あと１ヶ月ほどで夏休み！毎年行っている夏休みの自由研究応援企画を今年もや

ります！ 夏休みの宿題に困ってる人、ぜひ参加してみてください！ 

「湖山池の水はキレイ？キタナイ？」「シジミが水をきれいにするって本当？」 

ギモンに思ったら実験で調べてみよう！ 夏休み恒例の自由研究応援企画です。 

■日 時/ ７月１９日（土） １３：００～１５：００   

■場 所/湖山池情報プラザ（鳥取市高住７５４－１７） 

■対 象/小学生（保護者同伴でご参加ください） 

■定 員/先着 １５名（保護者を含む） 

■参加費/無料 

■講 師/岡田一成（湖山池情報プラザ・アドバイザー） 

■内 容/室内で簡単な実験（水質検査・ろ過実験など）とアドバイスを行います。 

■持ち物/筆記用具、カメラ（記録用）、飲み物などをご準備ください。 

◎事前のお申し込みをお願い致します。 

【お申し込み・お問い合わせ】  

電話 ０８５７－３１－２９００ （湖山池情報プラザ）まで 

 

 



 

 

 

 

 

湖山池のしじみ 今が旬！  
 しじみには旬を表す言葉で「土用しじみ」と「寒しじみ」

があります。寒しじみは冬の時期が旬という意味ですが、

これは淡水に生息するマシジミのこと。湖山池で漁がされ

ているのは汽水に生息するヤマトシジミで、こちらは夏の

土用の頃が旬。まさに「土用しじみ」の季節となりました。 

ヤマトシジミは春から夏に産卵し、その頃が一番栄養も

豊富で美味しいと言われています。昔から暑さで弱った体

のために滋養のあるものを食べる風習として、土用の丑の日にしじみ（ヤマトシジミ）が食

べられてきたようです。「土用のしじみは腹薬」ともいわれます。「腹」とは肝臓のことで、

夏のしじみはアミノ酸やカルシウム、マグネシウム、亜鉛などの栄養が豊富で、肝臓の機能

を活性化させてくれます。貧血や二日酔いなどにも効果があるようです。夏の暑さを乗り切

るために、湖山池のしじみを食卓の一品に加えてみてはいかがでしょう。 

効果的な食べ方としてはしじみ汁が良いようですが、たくさん手に入れば炊き込みご飯も

最高！ しじみは酒蒸しして身とだし汁をとります。炊飯器にお米と調味料、だし汁を入れた

らいつも通り目盛に合わせて水加減をします。後はしじみの身と好みの具材をお米の上にの

せて炊くだけ。湖山池のしじみは身が大きいので食べごたえがありますよ。 

 

 

湖山池のハスの花が見頃です 
湖山池公園 福井休養ゾーン（鳥取市福井）の

ハス鑑賞池では、７月上旬からハスの花が咲

き始め、見頃を迎えています。 

 鑑賞池のハスは、かつて鳥取城のお堀から

移植されたもので「大名ハス」と呼ばれてい

ます。平成２４年に湖山池が汽水化されたこ

とにより、鑑賞池を淡水化して大名ハスを保

護しています。 

 公園内にはハス鑑賞池のほか、戦国時代に

地元の武将 吉岡将監が羽柴秀吉（後の豊臣秀吉）と戦を繰り広

げた防己尾(つづらお)城跡もあり、湖山池を楽しむには絶好の

散策コースとなっています。 

ハスの花は朝早く開き、午後には閉じはじめると言われてい

ますので、鑑賞には午前中がおすすめです。 
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湖山池ノルディック・ウォーク教室 ８月開催日変更のお知らせ 
 毎月第二木曜日に開催しております『湖山池ノルディック・ウォー

ク教室』の８月の開催日を、８月１４日（木）から８月２１日（木）

に変更いたします。 

  

 

 

＊＊＊イベントのご案内＊＊＊ 

後記 一昨年、昨年と花付きの悪かった湖山池公園福井休養ゾーンにあるハス鑑賞池のハスですが、今年

は順調に花を咲かせています。つぼみの数も多いようなので、８月上旬ごろまで花を楽しめそうです。 

【お問い合わせ】 ０８５７－３１－２９００ （湖山池情報プラザ） 

 
 

 



 

 

 

 

 

 

『第５回 親子で楽しむ 湖山池でしじみ採り』開催！ 
８月２日(土)、『親子で楽しむ 湖山池でし

じみ採り』（湖山池情報プラザ主催、湖山池漁協・湖

山池応援団共催）を開催しました。湖山池のしじ

みをもっと身近に感じてもらうために行ってい

るイベントで、今回で５回目となります。 

湖山池東岸に整備された公園「湖山池オアシ

スパーク（湖山池ナチュラルガーデン）」の湖岸

の浅瀬を利用して会場を設営し、しじみを放流。

参加者には素手のみでしじみ採りを体験しても

らいます。しじみは湖山池漁協の協力で、湖山池の大ぶりの

しじみ合計６０kg を用意して頂きました。 

当日は受付が始まる朝９時前から大勢の親子連れが訪れ、

あっという間に定員の２００人に達する盛況ぶり。制限時間

２０分の間に指定のネット袋をいっぱいにしようと懸命に池

の底を探し、大粒のしじみを見つけると大きな歓声が上がっ

ていました。５回目ともなるとリピーターのお子さんも多く、頭から水に潜る子もいて、普

段はできない体験を楽しんで頂けたようでした。また、しじみ汁の試食コーナーも設け、湖

山池のしじみの旨みを味わって頂きました。 

湖山池のしじみは市内全域の食品スーパー等で販売されています。これを期に、湖山池の

しじみをより多くの方に味わって頂けたらと思います。 

 

 

湖山池のしじみでろ過実験 

７月１９日（土）、夏休み企画として湖山池の水質をテーマに

イベント『湖山池のしじみでろ過実験』を行いました。湖山池

の水の透視度を調べたり、湖山池の水にしじみを入れて１時間

後の水の変化を観察しました。 

透視度は水の見た目のキレイさを測るもので、ペットボトル

で作った透視度計使って湖山池の水のキレイさを測りました

（写真）。また、シジミのろ過実験では、少しにごった湖山池の

水にしじみを入れると、１時間後にはほぼ透明になっている結

果に驚きの歓声があがっていました。 

夏休みの自由研究などに役立てていただけたらと思います。 
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秋はハゼ釣り！ 湖山池でマハゼを狙います！ 

 
 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

後記 今年の夏はこれまでにないほどの猛暑でたいへんでしたね。まもなく８月も終わりますが、

まだまだ油断せず熱中症対策に心がけましょう。 

 

＊＊＊イベントのご案内＊＊＊ 

■日時/ ９月１３日（土）  １０：００～１２：００  

      ９月２０日（土） １０：００～１２：００ 

※雨天の場合中止     

■集合場所/ 湖山池情報プラザ（鳥取市高住７５４－１７） 

■定員/ 各日 ２０名 （小学生以下は保護者同伴）         

■参加費/ ひとり ２００円（貸し竿、エサ代）  ※付き添いのみの方は無料です。 

■持ち物/ 釣った魚を入れるバケツ、飲み物（熱中症対策）など 

◎事前のお申し込みをお願いいたします。 

【お申し込み・お問い合わせ】 湖山池情報プラザ （電話０８５７－３１－２９００） 

 

 

■日時／４～１１月の毎月第２木曜日（次回は ９月１１日） 【雨天の場合は室内】 

朝１０：００～１１：３０ ※当日は９：３０より受付   

■集合場所／湖山池情報プラザ（鳥取市高住７５４－１７） 

■講師／山本勝彦（全日本ノルディック・ウォーク連盟公認指導員） 

■募集対象／一般（初心者歓迎。経験のある方もお気軽にどうぞ） 

■定員／残り ５名程度 

■参加費／３００円（保険料等） 

 

 

 

【お申し込み・お問い合わせ】 湖山池情報プラザ （電話０８５７－３１－２９００） 

 

●各自ウォーキングのできる運動靴（ひも靴）・服装でお越し下さい。 
●水分補給のための飲み物をご準備下さい。 
●雨天の場合、室内ばき（ひも靴）をお持ちの方はご用意下さい。 
●ノルディック・ポールは貸し出しいたします。お持ちの方はご持参下さい。 



 

 

 

 

 

湖山池でハゼ釣り  ハゼ釣りシーズン到来！  

秋の湖山池の楽しみのひとつ、ハゼ釣りの季節が

やってきました。 

ハゼ（マハゼ）は内湾や河口域、汽水湖などに生

息している白身魚で、９～１０月が釣りシーズンで

す。湖山池も汽水の池なので、かんたんな仕掛けで

ハゼを釣ることができます。仕掛けは釣具屋で販売

されているハゼ釣り用のオモリとハリのセットがお

すすめです。エサは石ゴカイが一般的ですが、豚バ

ラ肉でも代用できます。 

９月１３日（土）に開催した『ハゼ釣り体験』では、大き

さ約１２～１３cm のハゼが一人あたり２～３匹釣れました。

１０月になれば涼しくなり、さらによく釣れるようになると

思います。 

湖山池情報プラザでは１０月１２日（日）にも「ハゼ釣り

体験」を予定しています。興味のある方はぜひご参加くださ

い。（裏面にご案内があります） 

 

 

山陰海岸ジオパークトレイル                    開催中 

山陰海岸ジオパークでは、鳥取市から京丹後市（京都府）ま

で一本につながった総延長 230.9ｋｍのトレイルコースを整備し

ています。奇岩、洞門、断崖絶壁の絶景など多彩な海岸地形を楽

しめるコースとなっています。 

さらに９月１日から登山地図アプリ「YAMAP/ヤマップ」とコラ

ボした「山陰海岸ジオパークトレイル Stamp Trails 2025」を開

催中！６カ所のチェックポイントを集めて、専用ホームから応募

すると、抽選でジオパークエリアの素敵な賞品がもらえます。 

 期間は９月 1 日（月）～１１月２８日（金）。参加方法など、詳

しくは山陰海岸ジオパークの公式ホームページをご覧ください。 
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▲大きさは 12～1３ｃｍほど 

中には１５cm ほどの大物も！！ 

 



 

 

 

 

湖山池のハゼつり体験  
秋はハゼ釣り！ 湖山池でマハゼを狙います！ 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 
 

 

親子で楽しむ湖山池遊覧船の旅 
 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

＊＊＊イベントのご案内＊＊＊ 

■日時/ １０月１２日（日）  １０：００～１２：００ 

※雨天の場合中止    

■集合場所/ 湖山池情報プラザ（鳥取市高住７５４－１７） 

■定員/ ２０名 （小学生以下は保護者同伴）         

■参加費/ ひとり ２００円（貸し竿、エサ代） ※付き添いの方は無料です。 

■持ち物/ 釣った魚を入れるバケツ（クーラーボックス）、飲み物など 

◎事前のお申し込みをお願いいたします。 

【お申し込み・お問い合わせ】 電話０８５７－３１－２９００ （湖山池情報プラザ） 

 

一

■日にち/ １０月２５日（土）  ※荒天により遊覧船が出航できない場合は中止となります。 

■集合場所/ 湖山池オアシスパーク（湖山池ナチュラルガーデン）  

北側駐車場 湖山池遊覧船チケット売り場前（９：４０までに集合） 

■定員/ 先着２０名様 （ひと家族 小学生を含む３名様まで） 

        

■参加費/ 無 料     

■行程/ ９：４０ 湖山池遊覧船チケット売り場前に集合～１０：００ 遊覧船乗船・出航～ 

１０：４０頃 湖山池オアシスパークに帰航・解散  

◎参加ご希望の方は１０月２１日（火）までに下記までお申し込みください。 

【お申し込み・お問い合わせ】  電話０８５７－３１－２９００ （湖山池情報プラザ） 

後記 ようやく朝晩は気温も下がり、秋の気配がしてきました。夜になるとスズムシがいい音色で鳴

いています。とはいえ、日中はまだまだ気温の高い日が続きそうです。体調管理に気を付けて、この

暑さを乗り切りましょう。 



 

 

 

 

 

 

湖山池アダプトプログラム 秋の早朝一斉清掃開催 

１０月１７日（金）、湖山池アダプトプログ

ラム秋の早朝一斉清掃（同実行委員会主催）

が行われました。 

湖山池アダプトプログラムは、湖山池の環

境保全を目的に、登録活動団体がそれぞれ湖

山池湖岸の決められたエリアを受け持ち、清

掃活動に取り組む仕組みです。現在２７団体

が活動に参加しています。 

この一斉清掃は、アダプト意識の更なる高

揚と加盟団体の親睦を図ることを目的に行わ

れているもので、早朝６時半からの開催にも関わらず、

１１団体(１１０名)の参加があり、湖山池の湖岸清掃に

汗を流しました。 

３０分程度の活動でしたが、流木や木の枝、空き缶や

ペットボトルなどのプラスチックゴミなど、みなさんの

おかげできれいに取り除かれました。 

湖山池は台風や大雨などのたびに大量のゴミ（自然ゴミを含む）が湖岸に流れ着き、定期

的な清掃が不可欠です。この湖山池アダプトプラグラムの活動を広く市民の皆様にも知って

いただき、湖山池のゴミを少しでも減らしていけるよう、ご協力をお願い致します。 

 

 

湖山池のハゼ釣り体験 

１０月１２日(日)、今年３回目の湖山池のハゼ釣り体験を行いました。 

湖山池では例年９月の中旬からハゼ(マハゼ)がよく釣れるようになります。今年は夏の酷暑

で釣果もいまひとつでしたが、１０月に入りよ

うやく釣れ始めました。この日も体長 12～

13cm ほどの大物が多く、釣果は最高でした。

釣ったハゼは持ち帰って、天ぷらや唐揚げなど

にして美味しく召し上がっていただけたらと思

います。 

湖山池のハゼ釣りシーズンは１１月中旬頃ま

で続きます。 
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＊＊＊イベントのご案内＊＊＊ 

後記 【  

 

 

湖山池マスコット 

「こいけちゃん」 

【お申し込み先・お問い合わせ】 

湖山池情報プラザ 〒680-1416 鳥取市高住７５４-１７ 

TEL/ファックス  ０８５７－３１－２９００ （電話はお問い合わせのみ・水曜定休日） 

メールアドレス 

 

 



 

 

 

 

 

秋の湖山池シーズンウォーク 開催！！ 

１１月１６日（日）、『2025 秋の湖山池シ

ーズンウォーク』（湖山池シーズンウォーク

実行委員会主催）を開催致しました。 

２０１２年（平成 24 年）から始まった『湖

山池シーズンウォーク』も、今回で２６回

目となります。 

今回は湖山池一周１５ｋｍ、ハーフ８ｋ

ｍコースに加え、新しくオープンしたばか

りの『とっとり出会いの森 湖山池天空エリ

ア』で折り返す約４ｋｍコースの３コース

での開催となりました。 

９時３０分の号砲を合図にスタート。秋の草花で彩

られた湖山池オアシスパーク（ナチュラルガーデン）

や歴史を感じるつづらお城跡、雄大な湖山池を一望で

きる湖山池天空エリアを探索しつつ、それぞれのゴー

ルを目指しました。 

秋の心地よい日差しの中、皆さん軽快なペースで午

後１時前には無事全員ゴール！ 総勢約４００名の皆

様にご参加いただき、誠にありがとうございました。  

 

しじみ汁と焼き芋でほっこり 

 ゴール後のお楽しみとして、湖山池のしじみを

ふんだんに使ったしじみ汁と焼き芋を参加者のみ

なさんに振る舞いました。湖山池のしじみは粒が

大きく良い出汁が出ます。大鍋で作ったしじみ汁

はしじみの旨みがたっぷりで、みなさん「美味し

い」と大好評でした。また、参加記念品として野

菜（キャベツ、人参）をお持ち帰りいただきまし

た。 

 

今年も春と秋、２回の湖山池シーズンウォークを事故なく無事開催することができました。

参加者の皆様をはじめ、お手伝い頂きましたボランティアスタッフの皆様、また関係者の皆

様に厚く御礼申し上げます。 

【湖山池シーズンウォーク実行委員会】 
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Xmas しじみでストラップ作り！ 
 

 

 

 

 

 

 

 

 
 

 

 

 

「とっとり出会いの森 湖山池天空エリア』１１月３日にオープン！！ 

 鳥取市高住の旧『鳥取県立少年自然の家」の

跡地に整備が進んでいた自然公園『とっとり出

会いの森 湖山池天空エリア』が完成し、１１月

３日に完成記念式典が開かれました。 

 この『少年自然の家』跡地については、長年

その利用方法を巡って鳥取県、鳥取市、地元住

民の間で議論され、計画が二転三転した経緯が

ありました。 

 この度ようやく『とっとり出会いの森』と一

体となった新たな自然公園の計画がまとまり、

整備が進められていました。 

 完成記念式典で鳥取県の平井知事は「地元の

皆様に大変ご迷惑をかけた」と述べ、完成した『湖山池天空エリア』の運営に力を尽くすと

挨拶しました。 

『湖山池天空エリア』は、国内最大級の天然芝のすべり台をはじめ、天空のブランコ、湖山

池や鳥取市街地を一望できる展望台などが整備され、お子様連れなどが時間を忘れて楽しめ

る憩いの場となりそうです。 

＊＊＊イベントのご案内＊＊＊ 

後記 早いもので今年もあと 1 ヶ月。秋もあっという間に過ぎ去って、すでに冬の気配がしていま

す。季節の変わり目、体調には十分ご注意ください。 

 

 湖山池のしじみの殻を使い、絵を描いたり、シールやマニキュアでデコレートしてクリスマス

をイメージしたオリジナルストラップを作ります。小さなお子さんから大人の方まで楽しめます。

お気軽にご参加下さい。 

■日時／１２月１３日（土） １０：００～１２：００    

■集合場所／湖山池情報プラザ（鳥取市高住７５４－１７） 

■募集対象／一般（小学生以下保護者同伴） 

■定員／先着１５名 

■参加費／２００円（材料代） 

◎事前のお申し込みをお願い致します。 

【お申し込み・お問い合わせ】 湖山池情報プラザ （電話０８５７－３１－２９００） 

 

 
 



 

 

 

 

 

湖山池も冬支度 ～冬鳥たちが飛来～ 

すでに冬の気配が深まる中、湖山池には冬の訪

れを告げる水鳥たちが越冬のため多数飛来し、羽

を休めています。近年は温暖化のためか、姿を見

せるのが少し遅くなる傾向にあるようです。 

今年は１０下旬頃から飛来が確認されていまし

たが、まだまだ暖かい気温が続いていたためか、

例年より数は少なめ。ようやく大きな群れで見ら

れるようになったのは、１１月中旬を過ぎた頃で

した。 

多く見られるのはスズガモ、ヒドリガモ、キン

クロハジロ、ホシハジロ、マガモなどのカモ類で、特に額のク

リーム色が特徴のヒドリガモは、群れで公園の陸地に上がって

草をついばむ姿がよく見られます。他にもオオバン、カンムリ

カイツブリ、ハジロカイツブリなど、お馴染みの顔も数多く見

られます。 

 湖山池最大の島「青島」も、これからの時期は木々の葉も落ち、景観がひらけてバー

ドウォッチングには最適な季節になります。一周約 1.6ｋｍの遊歩道を歩くと、水面で

まどろむ水鳥たちはもちろん、岸辺で小魚を狙うカワセミ、木陰でさえずるジョウビタ

キやヒヨドリ、木の幹をコンコン叩くキツツキの仲間・コゲラなどの小鳥を見ることも

できます。 

湖山池情報プラザでは、２月１日（日）に野鳥観察会を開催いたします。野鳥に興味のあ

る方はこの機会にぜひご参加ください。詳しい内容、申し込み方法は裏面をご覧ください。 

 

湖山池冬の風物詩 ～石がま漁～ 

 湖山池の冬の風物詩といえば『石がま漁』が有名です。池底から石を積み上げて作った『石

がま』と呼ばれる人工の漁礁に魚を追い込むこの漁は、全国的にも珍しく、湖山池独特の漁

法と言われています。石がま漁が始まった正確な年代は不明ですが、江戸時代の元禄期（約

330 年前）にはすでにあったことが知られています。 

 石がま漁はかつて真冬の時期に行われていた寒

ブナ漁です。フナは昔、貴重なタンパク源として

重宝され、日常的に食べられていました。石がま

漁でとったフナはしばらく生簀(いけす)で飼われ、

行商人が買い取りにきて、鳥取市内や鹿野、青谷

の山奥まで売り歩いたそうです。 

 今では漁業としての石がま漁は行われなくなり

ましたが、石がまは湖山池の風景としてなくては

ならないものとなっています。 
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■日時／令和８年２月１日（日） ９：００～１２：００  

 ※荒天の場合室内で行いますが、大雪など状況によって中止になる場合がございます。  

■集合場所／湖山池情報プラザ（鳥取市高住７５４－１７） 

■日程／９：００～１２：００ 青島で野鳥観察（荒天のとき室内） 

■募集定員／１５名（先着） 

■参加対象／一般（小学生以下は保護者同伴） 

■参加費／無料    ■講師／一澤 圭 先生（鳥取県立博物館） 

※双眼鏡、野鳥図鑑などお持ちの方はご持参ください。 

◎事前のお申し込みをお願い致します。 

【お申し込み・お問い合わせ】 湖山池情報プラザ （電話０８５７－３１－２９００） 

■日時／令和８年２月１４日（土） １０：００～１３：００   

■場所／湖山池情報プラザ（鳥取市高住７５４－１７） 

■募集定員／１５名（先着） 

■参加対象／一般（小学生以下は保護者同伴） 

■参加費／ひとり３００円 

■持ち物／エプロンをお持ちの方はご持参ください。 

※天候など都合によっては食材が変更になる場合がございます。 

◎事前のお申し込みをお願い致します。 

【お申し込み・お問い合わせ】 湖山池情報プラザ （電話０８５７－３１－２９００） 

 
 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 
 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 
 

 

 

 

後記 今年も一年、湖山池情報プラザをご支援いただき、誠にありがとうございました。来る年が皆様

にとって良い年でありますようお祈りいたします。 

【年末年始休館のお知らせ】湖山池情報プラザは 12 月 28 日～1 月 4 日まで休館とさせていただきます。

1 月 5 日より通常通り開館致します。 

 

＊＊＊＊＊ イベントのご案内 ＊＊＊＊＊ 

冬になると湖山池にはたくさんの冬鳥が越冬のために飛来し

ます。どんな野鳥が湖山池にやってくるのか、博物館の先生と

一緒に観察してみませんか？ 

 

湖山池でとれた新鮮なシジミをふんだんに使って、皆さんで料理して楽しむお食事会を開

きます。ご一緒に湖山池の味覚を楽しんでみませんか？ 



 

 

 

 

 

湖山池 真冬のしじみ漁 

 湖山池を代表する味覚として定番となった「しじみ」

の漁が、この冬場も盛んに行われています。 

 湖山池のしじみ漁は長らく途絶えていましたが、湖山

池の汽水化によって 2014 年に復活。大粒で身がしっかり

していることを売りに、スーパーなどで販売されるよう

になりました。 

 しじみには旬を表す言葉で「寒しじみ」と「土用しじ

み」があります。寒しじみはまさに今の冬の時期が美味しいという

意味ですが、実はこれは淡水にすむマシジミのこと。湖山池で漁が

されているのは汽水にすむヤマトシジミで、実は旬は夏なのです。

ヤマトシジミは春から夏に産卵し、その頃が一番栄養も豊富で美味

しいと言われています。ちょうど土用の丑の頃にあたるので、昔から「土用しじみ」として

夏バテ解消などで食べられてきたようです。 

とはいえ、冬場のヤマトシジミも身がしまってぷりぷりして美味しいので、ぜひ食卓の一

品として加えてみてください。味噌汁はもちろんのこと、炊き込みご飯も最高です。薄めの

塩水で一晩（５～６時間）砂抜きすることをお忘れなく。 
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■日時／２月１日（日） ９：００～１２：００  

 ※荒天の場合室内で行いますが、大雪など状況によって中止になる場合がございます。  

■集合場所／湖山池情報プラザ（鳥取市高住７５４－１７） 

■日程／９：００～１２：００ 青島で野鳥観察（荒天のとき室内） 

■募集定員／１５名（先着） 

■参加対象／一般（小学生以下は保護者同伴） 

■参加費／無料    ■講師／一澤 圭 先生（鳥取県立博物館） 

※双眼鏡、野鳥図鑑などお持ちの方はご持参ください。 

◎事前のお申し込みをお願い致します。 

【お申し込み・お問い合わせ】 湖山池情報プラザ （電話０８５７－３１－２９００） 

■日時／２月１４日（土） １０：００～１３：００   

■場所／湖山池情報プラザ（鳥取市高住７５４－１７） 

■募集定員／１５名（先着） 

■参加対象／一般（小学生以下は保護者同伴） 

■参加費／無料  

■持ち物／エプロンをお持ちの方はご持参ください。 

※天候など都合によっては食材が変更になる場合がございます。 

◎事前のお申し込みをお願い致します。 

【お申し込み・お問い合わせ】 湖山池情報プラザ （電話０８５７－３１－２９００） 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 
 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 
 

＊＊＊＊＊ イベントのご案内 ＊＊＊＊＊ 

後記 あけましておめでとうございます。今年も一年、元気で過ごせますように。 

 

冬になると湖山池にはたくさんの冬鳥が越冬のために飛来し

ます。どんな野鳥が湖山池にやってくるのか、博物館の先生と

一緒に観察してみませんか？ 

 

湖山池でとれた新鮮なシジミをふんだんに使って、皆さんで料理して楽しむお食事会を開

きます。ご一緒に湖山池の味覚を楽しんでみませんか？ 



 

 

 

 

 

湖山池の青島でバードウォッチング 

 ２月１日（日）、湖山池情報プラザの主催で『湖

山池・青島でバードウォッチング』を開催しま

した。鳥取県立博物館学芸員の一澤圭さんを講

師に、冬の湖山池に飛来する水鳥を中心に野鳥

観察を楽しみました。 

 数日前の大雪で青島にも雪が残る中でしたが、

当日は風も弱く、水面をゆったりと泳ぐ水鳥の

群れを観察することができました。湖山池には

例年、カモ類やカイツブリ類、オオバンなどの

水鳥が数多くやってきます。 

特に多いのはヒドリガモ、スズガモ、ホシハジロ、キンクロハジロ、マガモなどですが、

珍しいところで、ホオジロガモ、オナガガモも観察できました。また、島の木々の間に目を

向けると、ジョウビタキやイソヒヨドリなどの小鳥類も見ることができました。 

今年は例年より冬鳥が少ない印象ですが、充分楽しむことができました。 

皆さんも機会があれば、各地で開かれている野鳥観察会に参加されてみてはいかがでしょ

うか。 

 

湖山池の味覚を楽しむ会  

 ２月１４日（土）、湖山池情報プラザ主催による「湖山池の味覚を楽しむ会」を行いました。 

この会はふだん見過ごしがちな湖山池の味覚をみなさんに知ってもらうのが目的で、使う

食材はやはり湖山池のヤマトシジミです。湖山池では一年を通してシジミ漁が行われていて、

地元のスーパーで容易に手に入る食材となりました。湖山池のシジミは粒が大きく、食べご

たえがあるのが特徴です。 

この日のメニューはシジミの炊き込みご飯、シジミのチヂミ（韓国風お好み焼き）、シジミ

の佃煮、シジミ汁、とシジミづくし。シジミは下ごしらえとして酒蒸し、身とだし汁を取り

分けます。この身とだし汁を使って炊き込みご飯、チヂミ、佃煮を作っていきます。 

おすすめはシジミの炊き込みご飯。えのき、

しめじ、ごぼう、にんじんなどの野菜と合わ

せて炊き込むと絶品です。チヂミは市販のチ

ヂミ粉を使用しましたが、加える水の代わり

にシジミのだし汁を加えると、シジミの風味

が増して美味しくなります。 

シジミ料理もたくさんあるので、皆さんも

色々試してみてはいかがでしょうか。 
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 しじみで春のストラップ作り！ 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

青島の桜 今年の開花予想は？ 

桜の名所として紹介されることが多くなった湖

山池の『青島』。今年の桜の見頃はいつ頃になるで

しょうか？ 

青島には島を一周する約 1.6km の遊歩道沿い

に、約２０種類３００本ほどの桜の木が植えられ、

開花時期が異なるため３月下旬～４月中旬までの

約１ヶ月間、お花見を楽しめます。青島で最も早

く咲くオオカンザクラは、例年では３月中旬から

咲き始め、春の訪れを教えてくれます。その後、

ソメイヨシノ、シダレザクラ、オオシマザクラな

どが４月上旬、イチヨウ、カンザンなどが４月中旬、ウコンなどが４月下旬と、順々に咲い

ていきます。 

ソメイヨシノの開花予想を見ると、西日本ではほぼ平年並みの予想で、鳥取市のソメイヨ

シノの開花予想も３月２５日と平年並みかやや早い見込みです（日本気象協会発表）。青島

のソメイヨシノもほぼ同時に咲き始めるので、３月最後の土日あたりが見頃となりそうです。 

 

 

 

 

＊＊＊＊＊＊＊＊＊ イベントのご案内 ＊＊＊＊＊＊＊＊＊ 

 湖山池のしじみの殻を使い、絵を描いたり、シールやマニキュアでデコレートして、春ら

しいオリジナルストラップを作ります。小さなお子さんから大人の方まで楽しめます。お気

軽にご参加下さい。 

後記 今年は久しぶりに雪の多い寒い冬となりました。２月中旬以降暖かい日が続いていますが、

まだまだ油断は禁物。「節分過ぎて七雪」「暑さ寒さも彼岸まで」とも言われます。桜の季節までは

しっかり寒さ対策をしていきましょう。花粉にもご注意を。 

■日時／ ３月１４日（土） １０：００～１２：００    

■集合場所／湖山池情報プラザ（鳥取市高住７５４－１７） 

■募集対象／一般（小学生以下保護者同伴） 

■定員／１５名（先着） 

■参加費／２００円（材料費） 

◎事前のお申し込みをお願いいたします。 

【お申し込み・お問い合わせ】 湖山池情報プラザ （電話０８５７－３１－２９００） 

 

▲青島で一番早く咲き始めるオオカンザクラ（大寒桜）。 



 

 

 

 

 

湖山池アダプトプログラム 春の一斉清掃 開催 

３月８日（日）、湖山池アダプトプログラ

ム 春の一斉清掃（同実行委員会主催）が行

なわれました。 

湖山池アダプトプログラムは、湖山池の

環境保全を目的に、登録活動団体がそれぞ

れ湖山池湖岸の決められたエリアを受け持

ち、清掃活動に取り組む仕組みです。現在、

湖山池近隣の企業やボランティア団体、中

学校・高校・大学など２５団体が活動に参

加しています。普段は団体ごとに活動していますが、

春と秋の年２回、アダプト意識の更なる高揚と加盟団

体の親睦を図ることを目的に一斉清掃を行っていま

す。 

当日は暖かな天候に恵まれ、１１団体（約７０名）

が参加し、各団体ごとに受け持ちのエリアに分かれゴ

ミの回収作業を行いました。冬場の強風で湖岸に打ち寄せられた流木や木の枝、さらに

ビニール袋やペットボトルなどのプラスチックゴミ、空き缶など、１時間かけて綺麗に

取り除くことができました。 

清掃作業の後には湖山池でとれたしじみをふんだんに使った炊き込みご飯としじみ汁

が振舞われ、湖山池の味覚を堪能していました。 

2014 年３月から始まった湖山池アダプトプログラムの活動も、今年で１２年目を迎え

ました。流木などの自然ゴミが大半を占めるようになりましたが、空き缶やペットボト

ルなどの人工のゴミもまだまだ目立ちます。定期的な清掃活動を通して、湖山池が少し

でもきれいな池になるよう、さらに努力していきたいと思います。 

 

湖山池のしじみで春のストラップ作り 

３月１４日(土)、湖山池のしじみの殻を使ったストラッ

プ作り体験を行いました。湖山池でとれるしじみは大粒

なのが特徴。その大きなしじみの貝殻を使ってオリジナ

ルのストラップに仕上げていきます。 

作り方は簡単で、シジミの殻の内側に絵を描いたり、

いろいろなシールを貼っていきます。その上から紫外線

で固まる透明の樹脂(UV レジン)を流してコーティングすると、まるで市販のアクセサリ

ーのように！ 自分だけのオリジナルストラップの完成です。 
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青島に桜の季節到来 

湖山池に浮かぶ青島には、島を一周する約 1.6km の遊

歩道沿いに桜の木が植えられ、近年桜の名所として賑わ

っています。青島には約２０種類３００本の桜の木があ

り、開花時期が異なるため３月下旬～４月中旬までお花

見を楽しめます。 

もっとも早咲きのオオカンザクラが３月１３日頃咲

き始め、ようやく５分咲きというところ。今年は少々遅

めな感じです。（３月１６日現在） 

最新の桜（ソメイヨシノ）の開花予想によると、鳥取市で３月２６日頃に開花、４月３日

頃に満開となっています。青島のソメイヨシノも同じ頃には咲き始めるので、３月最終の週

末あたりから本格的なお花見を楽しめそうです。 

 

＊＊＊＊＊＊ イベントのご案内 ＊＊＊＊＊＊ 

後記 ようやく春めいた季節になってきました。春の陽気に誘われて、青島を訪れる人の数も増えてきた

ように感じます。皆さん、春を待ちきれないようですね。 

 

全日本ノルディック・ウォーク連盟公認指導員の山本勝彦さんを講師に迎え、２本のポールを

使って歩くノルディック・ウォーキングの基本を教えて頂くほか、実際に湖山池の青島でウォー

キングを楽しみます。教室は４月から１１月までの毎月第２木曜日（全８回）の予定です。連続

講座ではありませんのでどの回からでもご参加できます。お気軽にお問い合わせください。 

■日時／毎月第２木曜日【８月のみ第３木曜日】（初回は ４月９日） 

朝１０：００～１１：３０ ※当日は９：３０より受付  

※雨天の場合、室内で行います。  

■集合場所／湖山池情報プラザ（鳥取市高住７５４－１７） 

■講師／山本勝彦（全日本ノルディック・ウォーク連盟公認指導員） 

■募集対象／一般（初心者歓迎。経験のある方もお気軽にどうぞ） 

■定員／１０名程度 

■参加費／３００円（保険料等） 

 

 

 

【お申し込み・お問い合わせはお電話で】  

     電話 ０８５７－３１－２９００ （湖山池情報プラザ）まで 

 

 

●各自ウォーキングのできる運動靴（ひも靴）・服装でお越し下さい。 
●水分補給のための飲み物をご準備下さい。 
●雨天の場合、室内ばき（ひも靴）をお持ちの方はご用意下さい。 
●ノルディック・ポールは貸し出しいたします。お持ちの方はご持参下さい。 

ノルディック・ウォーク教室 
 


